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Očekávaný výstup: Studenti chápou biotické podmínky životní prostĜedí jako vztahy 
mezi organismy, definují jedince, druh i populaci. Vyjmenují vztahy mezi populacemi 
a umí uvést i konkrétní pĜíklad takového vztahu. 

 



 

 

Anotace 

Výukový materiál je zamČĜený na základní informace, které se týkají biotických 
faktorĤ životního prostĜedí, tj. definuje pojmy jedinec, druh, populace, společenstvo. 

Metodika 

Materiál je tvoĜen prezentací a navazujícím pracovním listem. Prezentace si klade 
za cíl jednoduše definovat základní pojmy, které mají vztah k tématu biotických 
faktorĤ životního prostĜedí: jedinec, druh, populace. U populace jsou zmínČny nejen 
vlastnosti populace, ale i vztahy mezi populacemi. Na závČr je zmínČno 
i společenstvo. NČkde jsou uvedeny i pĜíklady, ale určitČ je pĜínosné, když vyučující 
doplní ještČ další.  

Pracovní list navazuje pĜímo na prezentaci a má zopakovat v ní obsažené informace 
formou samostatných úkolĤ. Mohou vypracovat sami, popĜ. s pomocí internetu 
či učitele. 

Vypracovaný list mĤže sloužit jako zápis tématu z hodiny. 

 



 

 

Biotické faktory životního prostƎedí 

(doplŸte vhodné chybĢjící výrazy ēi definice) 

Pƽsobení biotických faktorƽ na organismy = pƽsobení …………………………………………………… 

Populace je (vyberte správné tvrzení):   
  a) soubor jedincƽ téhož druhu, kteƎí žijí a rozmnožují se v urēitém prostoru a ēase   
  b) soubor dospĢlých jedincƽ na urēitém území   
  c) soubor jedincƽ téhož druhu na urēitém území   
  d) soubor všech živoēichƽ na ohraniēeném území 

Vlastnosti populace:   

1) HUSTOTA  je definována  jako ……………………………………………………………………………………………………………… 
Ͳ velká  je charakteristická pro ………………………… druhy a nízká naopak pro ………………………… druhy. 
Pokles  hustoty mƽže  zpƽsobit  problémy  s  ……………………………………  a  zvýšení  naopak  s hledáním 
…………………………………………… 

2) RŮST je urēen:   
  a) natalitou = ………………………………………… = poētem ……………………………………………………   
  b) mortalitou = ………………………………………   
  c) migrací = ……………………………………………   
  Natalita  i  mortalita  se  liší  podle  druhu,  ale  jsou  ovlivnĢny  i  podmínkami  prostƎedí,  
napƎ. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3) ROZPTYL   (umístĢte do každého rámeēku 9 jedincƽ dle typu rozptylu) 

rovnomĢrný    náhodný shlouēený 

   

4) STRUKTURA = složení populace podle rƽzných hledisek, napƎ.:   
  a) ……………………………………………………   
  b) ……………………………………………………   
  c) ……………………………………………………    
  d) ……………………………………………………   

  Pokud by vaše tƎída byla populace, navrhnĢte 3 hlediska a podle nich urēete strukturu populace:   
  a) …………………………………………………………………………………………………………………………………………   
  b) …………………………………………………………………………………………………………………………………………   
  c) ………………………………………………………………………………………………………………………………………… 



 

 

Vztahy mezi populacemi:   
Ͳ …………………………………… =  vztah  lovce  a  koƎisti.  Lovec  je  vĢtší  a požírá  více druhƽ  koƎisti. Pokud 
dojde k vyhubení lovce, mƽže dojít k pƎemnožení koƎisti   
Ͳ …………………………………… = vztah cizopasníka a hostitele. Cizopasník je menší než hostitel a ēasto je 
specializovaný  na  urēitého  hostitele. Mohou  být  vnĢjší  (napƎ. ………………………………………)  a  vnitƎní 
(napƎ. ………………………………………)   
Ͳ ……………………………………  =  soutĢžení  mezi  populacemi  o  potravu,  vodu,  svĢtlo  atd., 
(napƎ. ……………………………………………………………………)   
Ͳ …………………………………… = soužití populací nezbytné pro obĢ, (napƎ. ………………………………………………) 
Ͳ komenzalismus  =  …………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Ͳ antibióza  =  ……………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

BIOCENÓZA  =  …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
TvoƎí  ji všechny populace živoēichƽ = …………………………………………………… a všechny populace rostlin  
= …………………………………………………… 

BIOTOP = ………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


